

核心阅读

一栋栋乡间民居,承载着乡情乡愁,也承载着悠悠历史和传统文化。近年来,随着中央一号文件提出实施“拯救老屋行动”,湖南省郴州市启动“唤醒老屋”试点计划,让一批沉寂多年的老屋重新“醒来”,成为乡村振兴的重要载体,文化振兴的有机平台。



湖南郴州整修古民居,振兴乡村产业

青砖黛瓦间 乡村展新颜

本报记者 孙超



的数量和闲置情况。同时,根据老屋资源禀赋,探索委托出租、合作开发、回收开发、入股经营等不同的模式,“唤醒”行动方兴未艾。

因地制宜 拓展产业

600年历史的石板幽巷,沿街叫卖的农家小食,依次排列的米市、茶坊、酒肆、木雕馆古韵十足……暑期里,郴州市北湖区“耕读市集”在保和瑶族乡小埠村热闹开市,给游客带来了沉浸式古村游览体验。

古村的核心区小埠大院综合文化体验园,依托的核心资源正是村中的27栋明清建筑。“在老屋原有风貌上,融入国潮元素,院内引入了餐饮、乡村书屋、民宿等多种业态。”小埠大院负责人方杰说,暑期以来,小埠大院平均每天接待游客1000余人。

古码头、老民居,在北湖区华塘镇茅坪村,一幅古朴素雅的山画卷映入眼帘。郴州一生态农业企业负责人肖秀玲最近租下了两栋100多岁的“高龄”老屋,修缮后用作企业的形象展示馆。“过去,道路、水电这些基础设施没做好,吸引不来游客。现在,基础设施修好了,游客多了,展销我们的绿色食品,依山傍水的老屋有天然优势。”肖秀玲说。

华塘镇党委书记谭皓说,参考小埠村的方案,茅坪村也完善了老屋的结构安全、水电线路、排污排涝设施,对道路、河堤等基础设施都做了整体规划,吸引了新业态的加入。“目前,华塘镇有可流转租赁的老旧房屋近300栋,已有80栋完成流转协议签订。”谭皓说。

苏仙区栖凤渡镇瓦灶村,是有名的栖凤渡鱼粉的发源地之一。过去,村里引进了鱼粉加

工厂,但品牌和市场两头在外,和村里建立不起太多的产业联系。最近,瓦灶村的旧校舍被打造成鱼粉文化展示馆。“原来村里的破败老屋成了鱼粉文化展示馆,还修缮了郴县苏维埃政府、李佑如故居、下湾组红军医院等革命旧址,游客络绎不绝,去年村集体经济收入达80多万元。”村党支部书记汤帅说。

乡村振兴,需要吸引各方资源流入农村。靠什么载体来承接资源?“唤醒老屋”正是一种激活乡村振兴载体的有益探索。

文化赋能 价值挖掘

屋后是丹霞地貌的百米绝壁,屋前是碧水奔流的便江,进出只能靠渡船——郴州市永兴县便江街道锦里村东头丘组的老屋群,有着特殊的地理格局。因为出行不便,多年前这里就成了“空心村”,只留下两户老人居住。

“静谧、古朴,这样的地方,在郴州独一无二。”在外从事文旅行业多年的永兴县人李昊翰看中了这里。他投入2000多万元,流转了东头丘组十几栋老屋和66亩土地,进行文旅综合开发。

李昊翰说,依托老屋做文旅开发,要保留村庄自然生态,还要保留现有老屋的历史风貌。“我们主要做的是结构维修以及内部软装,同时对村里的渡口、河滩等进行了改造,瞄准的是城市的深度游游客。”

要想做深度,文化很重要。“郴州是古郡,细心发掘文化,才能讲好老屋故事。”永兴县农业农村局副局长曹小东说。

在《徐霞客游记》的《楚游日记》篇目中,有“余揽山水之胜,过午不觉其馁”“夹立江之两涯,俱纯石盘亘,修左修右,色间赭黑,环转一如武夷”等描绘便江沿线美景的句子。“这些记载为后人了解几百年前永兴的自然环境、人文历史提供了史料,也是我们‘唤醒老屋’时,需要依托和利用的文化资源。”李昊翰说。

今年5月,当地召开研讨会座谈徐霞客文化与永兴文旅融合发展,在锦里村东头野渡竖立起徐霞客出游里程碑。“政府打通了连接码头的3.5公里道路,投资100万元的东头野渡码头已经建设完毕。我们也在打造徐霞客研学游基地。”李昊翰说。

见证历史的老屋不仅深植传统文化,更有红色记忆。长征时期,红六军团经过桂阳,在燕山村(今朝阳村)梨山宿营。行军数日的红军严守纪律,无人摘吃一颗梨子,留下了“夜宿梨山、秋毫无犯”的佳话。当地建设了夜宿梨山党性教育基地,还引进农业文旅公司租赁附近的闲置老屋,改建成花园民宿,打造庭院餐饮和研学中心,吸引游客。

“通过租用土地、租赁房屋、劳动雇用、技术培训上岗等措施,联结带动周边农户,实现集体经济增收19万元。朝阳村李家组、老上谭家组35栋闲置老屋也焕发了新机,打出了红色文旅组合拳。”桂阳县福城文化旅游公司相关负责人肖丹说。

目前,在郴州,已有近百栋老屋被改造成新时代文明实践点、党建室、农耕馆等文化活动平台。今年9月,湖南省第二届旅游发展大会将在郴州开幕,“唤醒老屋”试点计划将继续走向深入,持续为郴州打造更优质的城乡环境,提供更丰富的文旅产品供给。

图①:北湖区华塘镇茅坪村利用老屋打造黑米产品展示销售平台。

图②:小埠大院综合文化体验馆内,游客正在老牛棚改造的图书室内体验剪纸。

方杰摄(人民视觉) 版式设计:蔡华伟

全国人大常委会法工委等部门就无障碍环境建设法相关情况答记者问

建设无障碍环境 创造更便利生活

本报记者 金歆

日前,无障碍环境建设法经十四届全国人大常委会第三次会议审议通过,将于2023年9月1日起施行。8月22日,全国人大常委会法工委社会法室主任石宏、中国残疾人联合会维权部主任周建、住房和城乡建设部城市建设司副司长刘李峰、工业和信息化部信息通信管理局副局长邵道新就无障碍环境建设法的相关问题回答了记者提问。

在被问及本法针对性解决了无障碍环境建设中的哪些问题时,石宏介绍,无障碍建设领域近40年,特别是近10年取得了巨大的成就,但仍然面临很多问题。比如,无障碍环境建设覆盖领域不全面,以前更多考虑无障碍设施的建设,对无障碍信息交流和无障碍社会服务关注得比较少。设施建设也不是很系统,设施之间衔接不是很连贯。此外,一个突出问题是我国无障碍环境的发展不平衡。

石宏进一步说,无障碍环境建设的立法,通过制度设计为这些问题的解决提供法律依据。此次立法明确了无障碍设施的维护和管理责任主体,责任人应当承担什么样的维护和管理职责,同时明确禁止违法占用和破坏无障碍设施及相关法律责任。

谈到残联和残疾人对无障碍环境建设立法的参与情况,周建介绍,一是反映需求,提出加快制定无障碍环境建设法的议案建议。残疾人、残疾人工作者、残疾人亲友全国人大代表、全国政协委员广泛听取残疾人意见、开展调查研究,提出无障碍环境建设法的相关建议、提案和议案。二是开展课题研究,提供无障碍环境建设法建议稿。三是参与立法调研。中国残联先后配合全国人大常委会等赴12个省份开展了立法调研,广泛听取了残疾人、老年人等群体的意见。四是积极为立法建言献策。在法律制定和公开征求意见过程中,各级残联和残疾人代表都积极参与,特别是受全国人大常委会委托,中国残联征求了5万余名基层残疾人、老年人代表的意见建议。

有记者问,无障碍环境建设法颁布实施后,住房和城乡建设部如何推动无障碍环境建设与适老化改造相结合?刘李峰说,下一步,住房和城乡建设部要使城市建设更加适应老年人的需求。在城市层面,继续和残联一起组织创建全国无障碍建设示范城市(县)的工作。在社区层面,继续结合老旧小区改造和完整社区建设等工作,方便老年人生活。在住房方面,针对老年人生活中一旦受伤特别是跌倒后易引发各种疾病的问题,关注住宅的防撞设计。同时,编制了城市居家适老化改造指导手册,对老年人健康风险点加快改造。

无障碍环境建设法规定了“无障碍信息交流”一章,对此,邵道新介绍,工业和信息化部聚焦残疾人、老年人在上网时遇到的困难,组织全行业的力量积极行动,多措并举推进信息无障碍建设工作,包括完善信息无障碍顶层设计,提升互联网应用的无障碍水平,扩大无障碍硬件产品供给,增强基础电信企业的无障碍服务能力等。

8月19日全国铁路发送旅客1568.6万人次 暑运单日旅客发送量再创新高

本报北京8月22日电(记者李心萍)记者从中国国家铁路集团有限公司(以下简称“国铁集团”)获悉:全国铁路暑运客流持续保持高位运行,7月1日至8月21日,已累计发送旅客7.01亿人次。其中,8月19日发送旅客1568.6万人次,再次刷新暑运单日旅客发送量历史新高。

目前,全国铁路日均开行旅客列车达10444列,较2019年同期增长15.8%。国铁集团客运部负责人介绍,铁路部门将根据12306客票预售和候补购票大数据动态分析,灵活增开旅客列车,组织动车组重联运行、普通旅客列车加挂车厢,在部分旅游城市间开行夜间高铁,最大限度提升客运能力,有效增加热门地区和方向运力供给,持续开好公益性“慢火车”,努力满足人民群众出行需求。

经济发展新动能指数增长近三成

本报北京8月22日电(记者刘志强)22日,国家统计局发布信息:2022年我国经济发展新动能指数(以2014年为100)为766.8,比上年增长28.4%。2022年,各项分类指数与上年相比均有提升,其中,网络经济指数增长最快,对总指数增长的贡献最大。

国家统计局统计科学研究所所长闰海琪表示,以新产业、新业态、新商业模式为主要内容的新动能持续集聚成长,经济活力不断释放,创新驱动深入推进,网络经济发展保持活跃,转型升级扎实有效,成为推动经济高质量发展的重要力量。

网络经济快速发展带动作用明显。数据中心、云计算、大数据等新兴产业快速发展,数字经济与实体经济融合持续深化,数字经济新优势不断强化。据测算,2022年,网络经济指数达2739.0,比上年增长39.6%。

科技创新引领新动能成长。深入实施创新驱动发展战略,更好发挥国家战略科技力量作用。据测算,2022年,创新驱动指数为336.3,比上年增长15.5%。

人才知识能力稳步提升。加快建设国家战略人才力量,有效强化新动能发展保障。据测算,2022年,知识能力指数为193.4,比上年增长5.9%。高学历、高技能人才比例连续多年保持增长趋势,经济活动中上中硕士及以上学历人口占比为1.33%,比上年提高0.04个百分点。

经济活力不断彰显。更多政务服务网上可办、跨省通办。据测算,2022年,经济活力指数为402.6,比上年增长3.5%。

转型升级扎实推进。重点行业转型升级加快推动,产业链供应链竞争力有效增强。据测算,2022年,转型升级指数为162.8,比上年增长1.2%。

本版责编:纪雅林 张伟昊 邓剑洋

摸清底数 适度修缮

一栋栋沉睡的老屋,承载着数不尽的乡情乡愁,也承载着悠悠历史和传统文化。

郴州桂阳县正和镇和谐村,河水绕村而过,形成曾经繁忙的水道,一座座湘南民居临水而兴,青砖黛瓦,小桥流水。

近些年,在村子另一侧,一排排新房拔地而起,老屋逐渐被废弃。和谐村党总支书记黄凯说,多年来,村民们在老屋间的空地上陆续建起各类杂房,搭起各种棚子,外面杂乱无章,里面残垣断壁。

“唤醒老屋”试点计划实施以来,桂阳开展了和谐村古建筑的修复工作。拆除杂房、临时建筑,打通因为各种违章建筑而产生的“断头路”,恢复古村阡陌交通的路网格局……随着和谐村中11栋违章建筑拆除完毕,空出的地方铺上了仿古地砖,建起了休闲文化设施。

“一开始,有些村民不理解。后来看到村里路宽了、沟清了,有了小广场小花园,越来越多的人主动加入了修复队伍。”黄凯说,村民们还自发上山下河找材料。花坛和树木的围挡,都是大家用捡来的大石头垒砌的,节约了成本,也保留了村庄的本味。

半年多时间,和谐村老屋修整基本完成,漫步小巷,古色古香,分外惬意。因为采取了尊重原貌、最小改造、就地取材、废旧利用的思路,19栋老屋的修复节省了一大笔费用。

“因地制宜、集约节约,是郴州‘唤醒老屋’试点计划的一项基本原则。”桂阳县委副书记杨君毅说,修复过后,各类投资主体主动找上门来。目前,和谐村19栋具有湘南民居风格的老屋已经引入一家公司进行整体运营,打造了湘昆传承馆、古法造纸体验馆、湘台文化坊等文化旅游场所。

“正常情况下,我只要上班,每天要走两万五千步,一般都是微信运动排行榜的前几名。”“飞机医生”魏文楷瘦瘦高高,每天穿着七八斤重的“铁鞋”在停机坪走来走去,“工鞋是特制的,鞋面里夹着钢板,防止掉落的器械、零件砸伤脚。”

28岁的魏文楷从中国民航大学毕业,到南航河南公司飞机维修厂航线车间做了一名机务工程师,负责南航航班在新郑国际机场起飞前、降落中和中转时的检修、保养。虽然工作只有6年时间,魏文楷已是业务上的一把好手。

飞机要降落了,魏文楷和同事提前15分钟来到停机坪,先检查、清理地面杂物,再引导飞机就位。

等飞机停好,魏文楷立刻给飞机轮胎穿上“铁鞋”——40多斤重的铁质轮挡,防止飞机位移。做完这些准备工作,魏文楷和同事拿着工具和维护工卡,开始逐项检查。“我们重点检查风挡雨刷、空调、发动机等系统是否完整,飞机是否有油液‘跑冒滴漏’等现象。”魏文楷对工作轻车熟路。

酷暑天,停机坪近50摄氏度的高温,魏文楷脚踏内夹钢板的劳保

鞋,仿佛踩上了“风火轮”。为了遮蔽阳光的照射,降低紫外线伤害,常常要硬着头皮套上袖套、戴上防晒面罩,工装湿了又干,干了又湿,但他依然保持着一丝不苟、专注严谨的态度,认真检查飞机,确保航班运行平稳正常。

“冬天最难。大冬天的,铁质轮挡表面温度往往比环境温度还要低5—10摄氏度,每次手提着轮挡,都好像有冰刺直插手心,手皮经常会冻得粘在上面。”魏文楷说。

在冬天,“除冰”是机务工程师的另一项主要工作。魏文楷说,除冰时,机务工程师需要按照规程,依次对机身、大翼、尾翼及发动机等进行除冰。这项工作时间长、环境寒冷,除冰液经常随着风飘洒得满身都是,只有不断擦拭护目镜才能勉强看清方向。

无论春夏秋冬,酷暑严寒,不管白昼黑夜、日晒雨淋,他和同事就这样坚守岗位,为飞机保驾护航,保证每一趟航班的安全。“一趟航班的安全。魏文楷对工作轻车熟路,每一项细小的工作都事关乘客生命安全。”魏文楷说。



上图:魏文楷指挥飞机进入指定机位。

右图:魏文楷在驾驶舱进行检查维护。

以上图片均为许延伸摄(影像中国)

追梦路上

